

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

НОВОСТИ · СОБЫТИЯ · ФАКТЫ

ДРУЖБА

Орган Октябрьского райкома КПСС
и районного Совета депутатов
трудящихся ТАССР.

КПССның Октябрь райкомы нәм
хезмәт ияләре депутатларының район
Советы органы.

Газета выходит
с 9 июля 1931 года

№ 145 (4822)

СУББОТА,
29 ноября 1975 г.

Цена 2 коп.

ПЯТИЛЕТКА — УДАРНЫЙ ФИНИШ



На трудовой вахте

Передовые механизаторы колхоза «Правда», успешно осуществив свои личные планы и социалистические обязательства завершающего года девятой пятилетки, встали на трудовую вахту в честь предстоящего XXV съезда КПСС. Первенство в соревновании закреплено за комбайнером Петром Сандимировым. Выдав из бункера своего СК-4 около 5 тысяч центнеров зерна и поставив технику на зимнее хранение, он пошел работать в животноводство. И на этом участке колхозного производства он трудится отлично. Его примеру последовали комбайнеры Семен Карапов и Аркадий Алексашкин, тракторист Геннадий Муравьев. Все они работают так, чтобы общественному скоту была создана теплая и сытая зимовка.

Высокопроизводительно трудятся на ударной предсъездовской вахте механизаторы Виссарион Аввакумов, Петр Сидоров, Алексей Онгин и другие. Закончив под-

готовку борон к полевым работам будущего года, они успешно занимаются ремонтом посевных агрегатов.

В. КУЗЬМИН.
Колхоз «Правда».

Обязательство — досрочно!

Доярка колхоза «Игенче» Назия Ибрагимова, встав на трудовую вахту в честь предстоящего съезда Коммунистической партии, досрочно осуществила свое обязательство по производству молока. Она за 10 истекших месяцев текущего года надоила от каждой коровы по 3.573 килограмма молока и продолжает трудиться в счет первого года десятой пятилетки. До конца года на ее счет будет записано более 800 килограммов сверхплановой продукции.

А. АБДРАХИМОВ.
Колхоз «Игенче».

Рейсы плодородия

Механизаторы колхоза имени Мусы Джалиля продолжают вывозку на поля органических удобрений. За последнее время вывозка удобрений продолжается на участки, предназначенные под посев сахарной свеклы и кукурузы.

Высокопроизводительно трудится на тракторе К-700 Анатолий Паймурзин. Высокую оперативность показывают на доставке удобрений Марат Валиахметов и Мазит Габидуллин.

За последние годы вопро-

сы плодородия все больше волнуют сельских тружеников. В достаточном количестве заложены на хранение минеральные удобрения.

С. ЯРУЛЛИН,
главный бухгалтер.

Общими усилиями

Земледельцы колхоза «Россия» поставили перед собой цель — вывезти в зимнее время на поля потребное количество органических удобрений. Ударно трудятся в эти дни на вывозке удобрений водители автомашин Виктор Майоров и Александр Имуков, трактористы Николай Арбузов и Николай Имуков. Образцы самоотверженного труда показывают в этом деле механизаторы, прибывшие на помощь колхозу из районного объединения «Сельхозтехника». Общими усилиями за 3—4 дня вывезено на поля более 2 тысяч тонн перегноя.

П. ПЕРЕПЕЛКИН.
Колхоз «Россия».

Соревнование продолжается

Животноводы колхоза «Татарстан» досрочно выполнили пятилетний народнохозяйственный план по производству и продаже животноводческих продуктов государству. В эти дни работники фермы еще активнее включились в социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС.

Отрадны успехи доярок. Сейчас, по сравнению с этим же периодом прошлого года, доярки надаивают молока на 2 килограмма больше. За 10 месяцев по колхозу в среднем от каждой коровы получено 2.682 килограмма. Это на 112 килограммов больше прошлогоднего показателя. В соревновании доярок лидируют Асия Лукманова, Амина и Роза Саттаровы, Замия Шамсеева.

Г. ХАБИБУЛЛИН,
главный бухгалтер.

Как идут надои?

Хозяйства района за день, 27 ноября 1975 года, надоили молока от каждой коровы (в килограммах)

«Комбайн»	9,0
«Татарстан»	8,1
«Заветы Ильича»	7,3
С-з «Тюрясовский»	7,2
«Алга»	6,1
«Восход»	5,0
«Родина»	5,0
им. Сидякова	4,8
«Дружба»	4,6
«Игенче»	4,6
Им. XXI партсъезда	4,6
«Правда»	4,4
По району	5,0

Завершение переговоров руководителей Советского Союза и Чехословакии

В Кремле завершились советско-чехословацкие переговоры.

Советские и чехословацкие руководители обсудили вопросы углубления и дальнейшего развития братских отношений между Советским Союзом и Чехословацкой Республикой. Было с удовлетворением отмечено, что создана прочная основа для совершенствования всесторонних связей и плодотворного сотрудничества между обеими странами в различных областях.

Обе стороны подтвердили стремление активно содействовать углублению социалистической экономической интеграции, осуществляющейся в рамках СЭВ и отвечающей насущным интересам

(ТАСС).

„Космос-782“: созвездие экспериментов

Стартовавший 25 ноября с одного из советских космодромов 782 спутник из серии «Космос» начал уникальную вахту на орбите — биологическую. Лабораторию снарядили в полет ученыe Советского Союза, Чехословакии, США и Франции. В исследованиях примут участие также специалисты Венгрии, Польши и Румынии.

На околоземной орбите началась первая крупная международная программа, в ходе которой ученыe ожидают получить всестороннюю информацию об особенностях биологических процессов в условиях космического полета.

На борту спутника — разнообразные представители животного и растительного мира, простейшие биологические культуры, растительные клетки.

Впервые на борту орбитального аппарата, в условиях, где царствует невесомость, с помощью центри-

—

Первый агрегат Зейской ГЭС

ЗЕЯ, АМУРСКАЯ ОБЛАСТЬ. 27 ноября на Зейской ГЭС дал ток первый агрегат мощностью 215 тысяч киловатт. Зейская ГЭС

— энергетическое сердце края — ежегодно будетрабатывать 5 миллиардов киловатт часов электроэнергии.

(ТАСС).

Соревнуясь за достойную встречу XXV съезда КПСС, коллективы промышленных предприятий Казахской ССР досрочно, 25 ноября, выполнили план одиннадцати месяцев завершающего года пятилетки по реализации продукции и выпуску важнейших видов изделий.

Труженики промышленно-

(ТАСС).

В союзных республиках

Атеистическая страна

Воспитывать убежденных атеистов

Одной из главных своих задач в коммунистическом строительстве партия видит в воспитании человека нового общества. Учитывая это, она поставила задачу улучшить работу по атеистическому воспитанию масс.

Активную атеистическую работу ведет за последние годы партийный комитет колхоза «Игече». Партиком вовремя замечает недостатки, оказывает действенную помощь организаторам атеистической работы, обобщает и распространяет передовой опыт. У нас лекторами-атеистами назначены знающие, авторитетные люди, с большим жизненным опытом — учителя Минзия Шакирова, Анна Степанова, Клара Вахитова, заведующий медпунктом Раис Кадыров и другие. Они выступают перед широкой аудиторией

слушателей по местному радио, в клубах с лекциями на атеистические темы.

Кроме учителей в работе по пропаганде атеизма активное участие принимают члены парткома и работники сельского Совета. В их деятельности большое место отведено индивидуальным беседам с верующими, ознакомлению населения с новостями науки, техники и другим мероприятиям.

Существенную помощь оказывают в системе атеистического воспитания масс работники учреждений культуры. Все большую популярность на селе завоевывают вечера вопросов и ответов, выставки книг, кинофильмы по этой тематике.

Особое место занимает атеистическая работа в школе. Она находит конкретное выражение в планах, составленных на весь учебный период. Здесь предусмотрены лекции и беседы с учащимися и родителями на антирелигиозные темы с последующей демонстрацией химических опытов.

В нашей повседневной

жизни на смену старым обрядам пришли новые — праздник борозды, торжественные проводы в Советскую Армию и встречи демобилизованных воинов, регистрация брака, комсомольские свадьбы.

Наряду с положительным в атеистическом воспитании трудящихся есть и недостатки. Так, порою постановка атеистической работы не отвечает требованиям современности, слабо влияют на верующих массовые клубные мероприятия. За последние годы не проводятся социологические исследования по вопросам атеизма среди верующих. Работники идеологии должны понимать, что высвобождение определенной части людей из плена религии — одна из важнейших задач борьбы с пережитками прошлого.

В дальнейшем, парткому колхоза следует обратить внимание на упущеные возможности и недостатки с тем, чтобы повысить эффективность атеистического воспитания тружеников села.

И. МИННЕГУЛОВ,
секретарь парткома колхоза.



Талип Гирфанов преподает химию и физику в Нижне-Нурлатской восьмилетней школе.

Придавая большое значение атеистическому воспитанию учащихся, он умело использует в этих целях широкие возможности химической науки.

Талип Гирфанов несет и общественные нагрузки. Он агитатор на молочнотоварной ферме. При его участии подводятся итоги социалистического соревнования животноводов. Боевое слово агитатора придает силы другим.

На снимке: Т. Гирфанов.

Фото М. Каизина.

Новые книги по атеизму

Один из главных доводов, которые выдвигают в пользу религии ее защитники, звучит примерно так: религия полезна тем, что несет людям утешение, успокаивает, снимает психическое напряжение, дает душевную разрядку и, таким образом, помогает в невзгодах и бедах. Этот довод кажется убедительным не только приверженцам религии, но и многим людям, которые, хотя и не верят в бога, но не имеют твердых атеистических убеждений, недостаточно разбираются в хитросплетениях богословских доказательств.

Вот почему так необходима по-

пулярная литература, которая вооружала бы убедительными аргументами для понимания истинного смысла религиозного утешения, помогала бы верующим людям понять его иллюзорную, антигуманную сущность.

Именно этим целям служат выпущенные в этом году и дополняющие друг друга брошюры: доктора философских наук И. А. Крыловела «Религиозное утешение и его социальная роль» и кандидата философских наук бывшего кандидата богословия А. Б. Черткова «Чем утешает религия?».

Автор первой из них сосредоточивает внимание, главным образом, на социальной роли религиозного утешения в эксплуататорском обществе. Он приводит много примеров из исторической художественной и богословской литературы, которые ярко и убедительно иллюстрируют ленинские положения: «Того, кто всю жизнь работает и нуждается, религия учит смирению и терпению в земной жизни, утешая надеждой на небесную награду» (Полн. собр. соч., т. 12, стр. 142), а тот, «кто утешает раба, вместо того, чтобы поднимать его против



За разработку и внедрение прогрессивной технологии производства молока и мяса на крупных фермах Эстонской ССР группа ученых Эстонского научно-исследовательского института животноводства и ветеринарии присуждена Государственная премия Союза ССР 1975 года.

На снимке: заместитель директора института доктор биологических наук Э. А. Вальдман, заведующий отделом свиноводства

Фотохроника ТАСС.

За действенность слова

Работники идеологического фронта парткома колхоза имени Ульянова проводят большую работу по формированию у людей материалистического мировоззрения.

Пропаганда атеизма практически начинается уже в школе. Не плохо поставлена эта работа в Курманаевской средней школе. Здесь вошли в практику химические вечера. Как правило, начинаются они с лекций на тему: наука, развитие химической промышленности, во второй части — демонстрация опытов. На такие вечера вместе с учащимися приходят и их родители. Ежемесячно с интересными лекциями перед учащимися выступают учителя химии, физики, истории И. К. Бахтияров, К. А. Ганеев, Ф. Х. Курамшин, учитель-пенсионер Х. К. Кашапов на темы: «Бионика и современность», «Кому служит религия» и другими.

Заметно активизировали свою деятельность в этом направлении члены первичной организации общества «Знание». По их инициативе еженедельно в сельском клубе проводятся научно-атеистические вечера. Вниманию слушателей предлагаются две лекции: если одна — на социально-политическую тему, то другая — научно-атеистического содержания.

доктор сельскохозяйственных наук В. Лаанмяэ, директор института академик ВАСХНИЛ А. Мельдер, директор опорно-показательного совхоза «Тарту» имени 50-летия СССР кандидат сельскохозяйственных наук Х. Парик и заведующий отделом скотоводства института доктор сельскохозяйственных наук профессор Л. Вахер

Фотохроника ТАСС.

Посвященный женщинам

1975 год назван международным годом женщины! Недавно в колхозе по инициативе женсовета проводился вечер, посвященный году женщины.

В этот вечер в Богдашинском сельском клубе было особенно многолюдно. На торжество были приглашены женщины-участницы Великой Отечественной войны А. Н. Кожевникова, В. И. Бабушкина, ветераны труда А. В. Сухарева, О. И. Хурина и другие. Вечер открыл секретарь партийной организации В. Д. Кузьмин. С большим вниманием приглашенные выслушали доклад председателя женсовета А. Я. Борзовой на тему: «Советская женщина — активный строитель комму-

низма» с иллюстрацией интересными фактами, о роли женщины в обществе рассказали Е. И. Циганова, Н. С. Борзова, М. И. Романова — люди разных профессий.

Во второй части вечера на суд зрителей был представлен концерт участников художественной самодеятельности. Запомнились многим выступления А. Абрамовой, А. Борзовой, З. Львовой, Д. Максимовой, Н. Еруслановой, Л. Сухаревой, К. Ивановой, Г. Салаутиной, З. Хуриной. Вечер закончился просмотром художественного фильма «Нина».

А. ЖУКОВА,
председатель Богдашинского сельского Совета.

Лекции сопровождаются демонстрацией кинофильмов или выступлением участников художественной самодеятельности.

В прошлом 1974—1975 учебном году лекторской группой было прочитано свыше 200 лекций. Из них по научно-атеистической тематике. У нас создана группа, которая специализируется по атеистической тематике. В ее состав входят опытные лекторы-атеисты, как И. К. Бахтияров, З. Ф. Зарипова, К. А. Ганеев. Большой интерес у слушателей вызывают лекции выступающего часто у нас старейшего атеиста — жителя Нурлат — А. А. Калмурзина.

Но нельзя считать, что в этом деле мы избежали недостатков. У нас еще есть люди, не порвавшие с религией. В этой связи необходимо усилить влияние лекционной пропаганды, добиться активного участия в культурных мероприятиях широкого круга людей. Нам необходимо шире пропагандировать новые обряды, которые отражают нашу советскую действительность.

В современных условиях требуется вести атеистическую работу широко, систематически, используя при этом самые разнообразные идеологические средства.

С. ФАСАХОВ,
лектор-атеист.

Религиозное утешение: гуманно ли оно?

Автор первой из них сосредоточивает внимание, главным образом, на социальной роли религиозного утешения в эксплуататорском обществе. Он приводит много примеров из исторической художественной и богословской литературы, которые ярко и убедительно иллюстрируют ленинские положения: «Того, кто всю жизнь работает и нуждается, религия учит смирению и терпению в земной жизни, утешая надеждой на небесную награду» (Полн. собр. соч., т. 12, стр. 142), а тот, «кто утешает раба, вместо того, чтобы поднимать его против

страдания; почему не дала своих результатов искупительная жертва Христа, почему и после нее люди продолжают страдать? Действительно ли идея загробного бессмертия и райского блаженства столь утешительна, как это утверждают религиозные проповедники и т. д.

В другой брошюре обманчивый механизм религиозного утешения раскрывается как бы изнутри. Автор показывает его несостоятельность и вред. Он дает исчерпывающие отрицательный ответ на вопрос: действительно ли религиозное утешение — благо

• Надежно готовить технику к весне

В мастерских „Сельхозтехники“

Включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу XXV съезда КПСС, коллектив районного объединения «Сельхозтехника» досрочно, 12 октября, выполнил задания девятой пятилетки по всем технико-экономическим показателям.

Сейчас специалисты ремонтных мастерских, весь рабочий коллектив объединения включились в соревнование за досрочную и качественную подготовку машинно-тракторного парка к полевым работам первого года десятой пятилетки. Темпы ремонта тракторов, почвообрабатывающих машин нынче значительно выше прошлогодних. По состоянию на 1 ноября, из мастерских в колхозы отправлено 150 тракторов из 160, намеченных планом на этот год, отремонтировано 130 дизельных двигателей вместо 100 по плану. Значительно перевыполнено задание по ремонту автодвигателей, изготовлению сошников для посевных агрегатов, почвообрабатывающих и других сельскохозяйственных машин.

Успешное проведение подготовки техники к полевым работам обуславливают совершенствование технологии ремонта, механизация трудоемких процессов, осна-

щение рабочих мест новейшим оборудованием, введение в строй специализированных мастерских. Не менее важным является и то, что в своей практической работе многие рабочие мастерских творчески подходят к изготовлению той или иной детали, применяют передовые, прогрессивные методы труда.

По-ударному трудится на ремонте токарь-расточник Владимир Красовский. Свою личную пятилетку по всем показателям он выполнил еще 1 июля текущего года и сейчас трудится в счет десятого пятилетнего плана. Отличных показателей на ремонте добивается слесарь С. Хаметов. Сменное задание он систематически выполняет более чем на 150 процентов. А по итогам соревнования за три истекших квартала занял ведущее место.

С опережением графика выполняют ремонтные работы слесарь по ремонту автомобильных двигателей Виктор Григорьев, газоэлектротвердящий Самигулла Шагидуллин. О нем в объединении говорят: мастер—золотые руки. Выполненный им заказ отличается высоким качеством, прочностью, долговечностью.

Гордостью коллектива является электрослесарь Иван Овсянников. Он—лидер со-

циалистического соревнования и по итогам трех кварталов текущего года ему присвоено звание ударника девятой пятилетки. Свое пятилетнее задание и обязательство текущего года он выполнил в первом полугодии и трудится в счет 1976 года.

Широкое распространение в коллективе получило наставничество. Старые рабочие—производственники охотно передают свой опыт, мастерство молодежи. Среди них Михаил Клиновский, Самигулла Шагидуллин, Юрий Груздев. Они многое сделали для того, чтобы их ученики стали достойной сменой. И сегодня в ряды мастеров ремонта вступает новое пополнение, трудолюбивая молодежь. Отличниками предсъездовской трудовой вахты являются молодые производственники Г. Клиновский—слесарь по ремонту топливной аппаратуры, слесарь по ремонту дизельных двигателей Асхат Зиганшин, слесари-комплектовщики Раиль Сафин и Раиль Сафиуллин. Их сменная выработка 120—150 процентов нормы.

Зачастую инженерно-технические работники выступают в качестве рационализаторов. Внедрение их предложений в производство дает большой экономический

эффект. Так, по предложению инженера по внедрению новой техники А. Сулейманова слесарь Иван Борзов изготавливает агрегат для прессования соли-лизунца. Производительность агрегата—500 килограммов соли за смену. Это позволит полностью обеспечить колхозные животноводческие фермы необходимым компонентом питания скота.

Большую помошь хозяйствам района оказывает созданный в этом году линейно-монтажный участок по монтажу и техническому обслуживанию животноводческих ферм.

Однако, если ремонт тракторов, посевной и почвообрабатывающей техники идет с опережением графика, то ремонт комбайнов еще не

начат. Задержка происходит из-за отсутствия помещения. В стадии завершения строительство депо по ремонту комбайнов. А готово оно будет только в начале 1976 года. А это может отрицательно сказаться на подготовке техники к уборке урожая будущего года.

Пустует мастерская по ремонту тракторов типа «ДТ». Многие хозяйства района медлят с доставкой сюда тракторов, что может в дальнейшем отразиться на качестве ремонта.

В целом же коллектив районного объединения «Сельхозтехника» стремится достойно встретить XXV съезд родной Коммунистической партии. До конца года будет выработано сверхплановой продукции на сотни тысяч рублей.

А. ПЕСТОВА.

Наука—производству



ПОКАЗАТЕЛИ

хозяйства района по выполнению народнохозяйственных планов по продаже животноводческих продуктов за 4 года и 10 месяцев пятилетки

Первая графа—хозяйства, вторая—процент выполнения плана продажи молока, третья—мяса, четвертая—яиц, пятая—шерсти.

«Дружба»	110	114	171	110	С-з «Рассвет»	99,6	85	—	103
им. Синдрюкова	109	128	—	115	«Россия»	99	98	84	104
«Заветы Ильича»	109	114	97	—	«Восход»	98	86	72	—
«Комбайн»	109	117	79	—	С-з «Мамыковский»	98	104	108	—
Им. XXI партсъезда	107	98	—	90	«Правда»	97	98	97	95
«Татарстан»	107	106	—	—	«Родина»	97	89	11	101
«Путь к коммунизму»	105	111	63	87	С-з «Тюрясовский»	94	102	220	—
Им. Мичурин	105	101	105	101	«Большевик»	93	104	69	97
«Игенче»	105	102	123	88	«Первое мая»	92	90	—	84
Им. Ульянова	104	114	138	104	«Знамя Октября»	90	92	8	—
«Алга»	103	93	62	90	По району	100,5	107	98	106
Им. Мусы Джалиля	100	103	119	88					

МОСКВА. Во Всесоюзном социалистическом соревновании коллектива научных сотрудников и специалистов Центрального научно-исследовательского автомобильного и автомоторного института («НАМИ») завоевал Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ и занесен в Книгу почета МГК КПСС, Моссовета, МГСПС и МГК ВЛКСМ.

Выполняя договор о науч-

но-техническом сотрудничестве с заводами автомобильной промышленности, «НАМИ» осуществляет целый комплекс исследований автомобилей.

1407 научных сотрудников и специалистов института носят почетное звание ударника коммунистического труда.

На снимке: готовится к испытаниям автомобиль-вездеход.

Фотохроника ТАСС.

для людей и так ли уж оно им необходимо, как хотят доказать это защитники религии?

«Религиозное утешение,— пишет А. Б. Чертков,— построено на ложных, фантастических представлениях и на всевозможных иллюзиях. Верующие представляют себе мир не таким, каков он в действительности, а таким, каким они хотят его видеть. Конечно, подобные представления очень удобны и поэтому очень привлекательны. Они в известной мере и на некоторое время могут облегчить душевные страдания верующего человека. Но вся беда в том, что они неверны».

Религиозное утешение призрачно. Оно строится на иллюзии, на обмане и самообмане, на несбыточных надеждах, уводит человека от действительности в мир сладких, но нереальных грез.

В брошюре подробно разбирается и убедительно опровергается аргументация защитников религии, сравнивающих религиозное утешение с теми лечебными наркотическими средствами, которые применяются в медицине, чтобы снять боль, облегчить страдания больного. Да, врачи применяют такие лекарства, но лишь в особых случаях—во время операции, острого болевого приступа и т. д. Но такое снятие боли отнюдь не заменяет лечения самой болезни, выяснения и устранения ее причин.

Религия же не ищет причин духовного недуга тех, кто обращается к ней за утешением, да она и не может их устранить. Религиозное утешение целиком сводится к наркотическому действию: заглушить душевные стра-

дания иллюзорной надеждой, поманить несбыточным посулом. Поэтому-то Карл Маркс и сравнил религию с опиумом, уводящим человека в призрачный мир обманчивых сновидений, а В. И. Ленин назвал ее духовной сивухой, притупляющей волю человека, лишающей его сил, необходимых для борьбы за свои права и достоинство.

А. Б. Чертков показывает еще одну очень вредную сторону религиозного утешения. Утешая верующих иллюзиями загробного блаженства, религия в то же время призывает их «услаждаться страданиями», «радоваться скорбям», видеть в них особый знак божьего благоволения. Вот какими уродливыми, антигуманными, противными человеческой природе сторонами оборачивается с виду

бездонное и даже, по мнению верующих, полезное религиозное утешение!

В заключение хотелось бы вы сказать одно замечание. Иногда отрицательное отношение к утешению религиозному распространяют на всякое утешение вообще (как это делает, в частности, И. А. Крылов). С этим соглашаться нельзя. Каким бы совершенным и справедливым ни было наше общество, в жизни людей все равно будут встречаться такие обстоятельства, когда лишь утешением (например, смерть близких). И только из-за того, что утешения кто-то ищет в религии, нет нужды вообще вычеркивать из обихода это хорошее слово, а из арсенала наших нравственных ценностей—это понятие, полное гуманного смысла.

Об этом хорошо говорит А. Б. Чертков, показывая, что религиозное утешение—лишь частный случай, причем случай патологический, отклонение от «нормы». Естественным же для нравственного мира человека является утешение, не искаженное религиозными иллюзиями—утешение дружеским участием, состраданием, стремлением помочь.

Обозреваемые брошюры можно рекомендовать широкому кругу читателей: и пропагандистам, содержание лекций и бесед которых станет достоянием многотысячной аудитории, и всем, кто интересуется проблемами нравственности, атеизма, религиоведения, в том числе, конечно, и верующим.

Б. МАРЬЯНОВ,
заместитель главного редактора журнала «Наука и религия».

• Заочная школа рабселькоров (Занятие первое)

НАЧИНАЕМ УЧЕБУ

- Немного истории
- Рабселькор, как личность
- О планах наших занятий

Рабочая печать, как печать нового типа с самого начала своего зарождения, была тесно связана с массами и развивалась при их активном участии. В. И. Ленин в 1904 году, в связи с началом издания газеты «Вперед», указывал: «...орган будет живым и жизненным тогда, когда на пятачок руководящих и постоянно пишущих литераторов—пятьсот и пять тысяч работников не литераторов». (В. И. Ленин. Полн. собр. соч., т. 9, стр. 106).

Следуя ленинским указаниям, Коммунистическая партия всегда поддерживала творческую самодеятельность трудящихся, развивала у них стремление печататься в газетах. После Великой Октябрьской Социалистической революции, когда у трудящихся появилась возможность свободно высказывать свои мысли, стремление печататься вылилось в мощное рабселькоровское движение, олицетворяющее тесную связь партии с народом.

Рабкоры и селькоры—гордость нашей прессы. На всем пространстве Союза Советов, писал А. М. Горький, у рабочего класса есть в лице рабкоров и селькоров свои глаза, свои голоса, и никогда еще ни в одной стране пресса не давала такого освещения жизни, как у нас.

В основе развития рабселькоровского движения лежит глубочайшая ленинская идея: рабочая печать—трибуна для рабочих. Рабочие письма систематически печатались в «Искре», ее традиции продолжили большевистские газеты «Вперед», «Пролетарий», «Новая жизнь», «Звезда». Целое поколение рабкоров еще до революции воспитала «Правда». После Октября рабселькоры стали подлинными строителями советской печати, выразителями передового общественного мнения. Газета «Правда» создала журнал «Рабоче-крестьянский корреспон-

дент». Организатором и руководителем журнала стала М. И. Ульянова—ответственный секретарь «Правды».

Огромным был авторитет журнала. На его страницах выступали Н. К. Крупская, В. В. Куйбышев, А. В. Луначарский. Здесь печатались М. Горький, М. Кольцов, Кукрыниксы. Этот журнал и сегодня представляет собой неоценимое пособие для рабселькоров, дающее уроки мастерства опытным, давно пишущим, и тем, кто только начинает пробовать свое перо.

В наши дни советская печать приобретает все новое значение, как средство идейного влияния на массы, коммунистического воспитания трудящихся. Неоценимая мобилизующая роль в развитии социалистического соревнования, выполнении заданий пятилеток. В решениях съездов партии, плenumах ЦК КПСС и ее важнейших документах подчеркивается, что газеты должны еще более расширять связи с рабселькоровским и читательским активом, привлекать их к активному творчеству.

Но любой, пишущий в газету, должен понимать насколько ответственно говорить от лица общественности, своего коллектива, давать оценку факту, событию, явлению, как важно знание им предмета, о котором пишет, вопроса, который поднимает, проблемы, что выносит на обсуждение читателей.

Почетно писать в газету, и на то необходимо иметь большое моральное право. Рабочий и сельский корреспонденты—это труженики предприятий и строек, колхозов и совхозов, передовики производства. Их поведение—безусловно. Они принципиальны и авторитетны. Ударным трудом и добрым словом помогают общему делу.

У районной газеты «Дружба» также имеется большой рабсель-

коровский актив. Более 300 постоянно пишущих авторов составляют ее главную опору. И среди них много признанных нашими читателями авторов. Глубоко изученными бывают темы, которые освещаются в своих письмах селькор М. Усманова из колхоза «Путь к коммунизму». Вопросы партийной жизни удачно формулируются в заметках секретарей партийных организаций леспромхоза С. З. Щербакова, колхоза им. Ульянова С. Г. Усманова. О жизни рабочего коллектива просто и доходчиво рассказывает Л. Ф. Воробьев (ПМК-547), проблемы экономического развития удаются авторам В. М. Дементьеву (колхоз «Россия»), Б. Л. Тверкову (ЛПХ).

Они и все, кто держит творческую связь с редакцией, оказывают газете неоценимую помощь. Потому и вызывается необходимость систематизировать учебу рабселькоров. Одной из форм учебы является заочная школа, которая открывается на страницах газеты с сегодняшнего номера. Редакция ставит цель дать цикл уроков, на которых будут рассмотрены наиболее насущные проблемы. Рабселькоры ознакомятся с задачами, которые выдвигает перед ними жизнь, узнают в каком плане должен осуществляться в печати ход подготовки к очередному XXV съезду нашей партии, рассмотрят «Главные темы», изучат «Газетные жанры», узнают, как искать, находить и рассматривать факт, в каком плане описывать событие, какие основные требования предъявляются к авторскому письму, получат оценку характера своей деятельности и т. д.

Важной вехой в движении нашей страны к коммунизму явился XXIV съезд КПСС, определивший главные задачи современного периода. Бороться за выполнение заданий пятилетки являлось главным направлением советской прессы. И здесь для журналистов, рабочих и сельских корреспондентов—благодатное поле деятельности.

Г. ДАВЫДОВА,
член Союза журналистов СССР.

ПОПОЛНЕНИЕ В СЕМЕЙСТВЕ „ЖИГУЛЕЙ“



съезду КПСС.

На снимке: новый автомобиль

«ВАЗ-2121»—«Нива».

Фотохроника ТАСС.

ТОЛЬЯТТИ. В семействе легковых автомобилей «Жигули» Волжского автозавода появилось пополнение—новый автомобиль повышенной проходимости. Новорожденному дали имя «Нива» не случайно: новая машина предназначается преимущественно для сельской местности.

У нового автомобиля цельнометаллический кузов. Его салон рассчитан на 5 человек. Доступ к грузовому отсеку—через широкую заднюю дверь. Машина развивает скорость до 130 километров в час и может преодолевать брод глубиной до 60 сантиметров.

Первую партию «Нивы» волжские автомобилестроители решили выпустить к предстоящему XXV

ОЛИМПИЙСКИЕ ПЛАНЫ СЕРГЕЯ ВОЛКОВА



Путь Сергея Волкова к высшей ступени чемпионата мира был, пожалуй, труднее, чем у кого-либо из обладателей этого титула. На протяжении нескольких лет он лидировал после исполнения обязательной программы, а потом уступал другим.

Сейчас Сергей четко и уверенно выполняет те самые прыжки высшей категории трудности, которые ему не удавались в прошлые годы. Прежде всего к ним относятся так называемые тройные. Без них сегодня уже не строят свою произвольную программу спортсмены, претендующие на успех в многоборье. Кстати, на последнем чемпионате мира в США Волков стал первым именно благодаря удачному исполнению тройных прыжков.

Новый сезон Сергей встретил вместе с новым тренером—Станиславом Алексеевичем Жуком. Ре-

шение перейти к этому руководителю было не случайным—Волков решил резко изменить свои композиции, отказаться от стиля внешне бесстрастного катания, кататься с новым музыкальным сопровождением. Программа его стала зрелищнее, эмоциональнее.

—Разумеется, я рассчитываю вести борьбу за звание олимпийского чемпиона,—сказал Сергей.—Думаю, правда, что добиться успеха будет сложнее, чем даже четыре года назад. Минимум пять мастеров одиночного катания будут претендовать на высшую награду, и все они имеют весьма высокую репутацию у судей—побеждали на чемпионатах Европы, мира, крупнейших международных турнирах. И только лед Инсбрука сможет рассудить нас.

На снимке: Сергей Волков с женой Людмилой.
Фотохроника ТАСС.

В развивающихся странах

ЭФИОПИЯ. Крупные сельскохозяйственные фермы создаются в различных провинциях страны. Власти выделили 1,2 миллиона эфиопских долларов на организацию ферм в районе города Вольхите к югу от Аддис Абебы, где вместе трудятся бывшие безработные и крестьяне, пострадавшие от засухи.

ИРАК. Борьба с засорением почвы, страшным бичом сельского хозяйства, в республике уде-

ляется повышенное внимание. Это объясняется тем, что количество площадей, пригодных для обработки, крайне ограничено. Сейчас в стране под сельскохозяйственные уголья занято немногим более 3-х миллионов гектаров. В результате мер по борьбе с засорением почвы, только в нынешнем году иракские крестьяне получат дополнительно 200 тысяч донумов (1 донум равен 0,25 гектара) земли.

(ТАСС).

„ДРУЖБА“

Продолжается подписка на районную газету «Дружба» на 1976 год.

Оформить подписку вы можете во всех отделениях связи, агентстве «Союзпечать», на предприятиях и в учреждениях у общественных распространителей печати и почтальонов.

Газета выходит три раза в неделю. Подписная цена на год 3 рубля 12 копеек.

Объявления

Н-Октябрьскому отделению временно-премиальной кинопрокат на постоянную работу требуется шофер. Однокомнатное жилье будет предоставляться общежитие.

Обращаться по адресу: г. Нурлат, ул. Октябрьская, д. 157.

АДМИНИСТРАЦИЯ

Хозрасчетному автогаражу Октябрьского района на постоянную работу требуются: шоферы и газоэлектрики. Оплата шоферов сдельно-премиальная, сварщика—пов-

ременно-премиальная. Однокомнатное жилье будет предоставляться общежитие.

Наш адрес и телефоны: 423000, г. Нурлат, ул. Октябрьская,

дом 74. Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия 2—42, зам. редактора по русскому и чувашскому дубляжам 1—37, отдел писем 0—57.

Зам. редактора
Г. А. ДАВЫДОВА.

Тираж 5.262.